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問卷

題號 

變項 

名稱 

變相

屬性

卡號 

欄位 

變相說明與選項數值說明 變項、次數與百分比 備註 

1 V1 N #1  216-217 １．整體來說,您對李登輝做總統的表現滿意不滿意？   
   □ 1、很不滿意 1 70 6.5  
   □ 2、不太滿意 2 84 7.7  
   □ 3、普通 3 194 17.9  
   □ 4、有滿意的，也有不滿意 4 39 3.6  
   □ 5、還算滿意 5 325 30  
   □ 6、很滿意 6 215 19.8  
   □ 7、滿意 7 12 1.1  
   □ 8、不滿意 8 2 0.2  
   □95、拒答 95 24 2.2  
   □96、很難說 96 14 1.3  
   □97、無意見 97 27 2.5  
   □98、不知道 98 79 7.3  

2 V2 N 218-219 ２．在李登輝、彭明敏、林洋港、陳履安四個人當中   
2 a   ２ａ．您感覺那一位最有親和力（最親切）？   

   □ 1、李登輝 1 278 25.6  
   □ 2、彭明敏 2 47 4.3  
   □ 3、林洋港 3 127 11.7  
   □ 4、陳履安 4 201 18.5  
   □ 5、都好 5 140 12.9  
   □ 6、都不好 6 20 1.8  
   □ 7、李+陳 7 3 0.3  
   □ 8、李+林 8 1 0.1  
   □ 9、李+彭 9 6 0.6  
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   □10、林+陳 10 7 0.6  
   □12、差不多 12 3 0.3  
   □13、李+林+陳 13 3 0.3  
   □16、李+彭+陳 16 1 0.1  
   □17、郝柏村 17 1 0.1  
   □95、拒答 95 28 2.6  
   □96、很難說 96 33 3  
   □97、無意見 97 16 1.5  
   □98、不知道 98 170 15.7  

2 b V3 N 220-221 ２ｂ．那一位最清廉不貪汙？   
   □ 1、李登輝 1 53 4.9  
   □ 2、彭明敏 2 64 5.9  
   □ 3、林洋港 3 35 3.2  
   □ 4、陳履安 4 204 18.8  
   □ 5、都好 5 48 4.4  
   □ 6、都不好 6 40 3.7  
   □ 7、李+林+陳 7 1 0.1  
   □ 8、彭+陳 8 5 0.5  
   □ 9、林+陳 9 11 1  
   □10、彭+林+陳 10 1 0.1  
   □11、李+彭 11 1 0.1  
   □12、李+陳 12 1 0.1  
   □13、郝柏村 13 2 0.2  
   □15、彭+林 15 1 0.1  
   □16、missing 16 1 0.1  
   □95、拒答 95 31 2.9  
   □96、很難說 96 73 6.7  
   □97、無意見 97 2 0.2  
   □98、不知道 98 511 47.1  
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2 c V4 N 222-223 ２ｃ．那一位最能了解民眾的需要？   

   □ 1、李登輝 1 277 25.5  
   □ 2、彭明敏 2 70 6.5  
   □ 3、林洋港 3 65 6  
   □ 4、陳履安 4 105 9.7  
   □ 5、都好 5 100 9.2  
   □ 6、都不好 6 34 3.1  
   □ 7、林+陳 7 8 0.7  
   □ 8、李+林 8 1 0.1  
   □ 9、李+陳 9 1 0.1  
   □10、差不多 10 2 0.2  
   □11、李+彭 11 4 0.4  
   □13、李+林+陳 13 2 0.2  
   □14、彭+陳 14 1 0.1  
   □95、拒答 95 23 2.1  
   □96、很難說 96 50 4.6  
   □97、無意見 97 5 0.5  
   □98、不知道 98 337 31.1  

2 d V5 N 224-225 ２ｄ．那一位的領導能力最強？   
   □ 1、李登輝 1 528 48.7  
   □ 2、彭明敏 2 38 3.5  
   □ 3、林洋港 3 81 7.5  
   □ 4、陳履安 4 19 1.8  
   □ 5、都好 5 51 4.7  
   □ 6、都不好 6 11 1  
   □ 7、林+陳 7 2 0.2  
   □ 8、李+林 8 2 0.2  
   □ 9、郝柏村 9 1 0.1  
   □10、李+陳 10 1 0.1  
   □12、李+彭 12 5 0.5  
   □16、彭+林 16 1 0.1  
   □17、missing 17 1 0.1  
   □95、拒答 95 15 1.4  
   □96、很難說 96 64 5.9  
   □97、無意見 97 9 0.8  
   □98、不知道 98 256 23.6  
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3 V6 N 226-227 ３．台灣目前有一些需要解決的問題，請問：   

3 a  N  在李登輝、彭明敏、林洋港、陳履安，這四位總統候選人當中，您覺

得： 
３ａ．那一位最能解決經濟問題？ 

  

   □ 1、李登輝 1 385 35.5  
   □ 2、彭明敏 2 51 4.7  
   □ 3、林洋港 3 63 5.8  
   □ 4、陳履安 4 50 4.6  
   □ 5、都能 5 28 2.6  
   □ 6、都不能 6 41 3.8  
   □ 8、林+陳 8 2 0.2  
   □ 9、彭+林+陳 9 1 0.1  
   □11、李+彭 11 4 0.4  
   □12、李+林 12 2 0.2  
   □14、沒問題 14 1 0.1  
   □17、彭+陳 17 1 0.1  
   □18、missing 18 1 0.1  
   □95、拒答 95 19 1.8  
   □96、很難說 96 51 4.7  
   □97、無意見 97 6 0.6  
   □98、不知道 98 379 34.9  

3 b V7 N 228-229 ３ｂ．那一位最能解決社會治安問題？   
   □ 1、李登輝 1 194 17.9  
   □ 2、彭明敏 2 59 5.4  
   □ 3、林洋港 3 260 24  
   □ 4、陳履安 4 60 5.5  
   □ 5、都能 5 39 3.6  
   □ 6、都不能 6 46 4.2  
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   □ 7、郝柏村 7 16 1.5  
   □ 8、林+陳 8 3 0.3  
   □11、彭+陳 11 1 0.1  
   □14、內政部長 14 1 0.1  
   □16、彭+林+陳 16 2 0.2  
   □18、missing 18 1 0.1  
   □95、拒答 95 15 1.4  
   □96、很難說 96 59 5.4  
   □97、無意見 97 8 0.7  
   □98、不知道 98 321 29.6  

3 c V8 N 230-231 ３ｃ．那一位最能解決兩岸關係（台語：台灣跟大陸關係）問題？   
   □ 1、李登輝 1 289 26.6  
   □ 2、彭明敏 2 63 5.8  
   □ 3、林洋港 3 106 9.8  
   □ 4、陳履安 4 54 5  
   □ 5、都能 5 27 2.5  
   □ 6、都不能 6 69 6.4  
   □ 7、林+陳 7 15 1.4  
   □ 8、李+林 8 1 0.1  
   □ 9、李+彭 9 2 0.2  
   □10、李+林+陳 10 1 0.1  
   □13、李+陳 13 3 0.3  
   □14、李+林 14 2 0.2  
   □95、拒答 95 29 2.7  
   □96、很難說 96 78 7.2  
   □97、無意見 97 8 0.7  
   □98、不知道 98 338 31.2  
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3 d V9 N 232-233 ３ｄ．那一位最能解決黑道與金權政治問題？   

   □ 1、李登輝 1 102 9.4  
   □ 2、彭明敏 2 125 11.5  
   □ 3、林洋港 3 179 16.5  
   □ 4、陳履安 4 95 8.8  
   □ 5、都能 5 19 1.8  
   □ 6、都不能 6 64 5.9  
   □ 7、李+彭 7 2 0.2  
   □ 8、林+陳 8 5 0.5  
   □ 9、郝柏村 9 13 1.2  
   □12、彭+林+陳 12 8 0.7  
   □13、彭+林 13 1 0.1  
   □16、missing 16 1 0.1  
   □95、拒答 95 27 2.5  
   □96、很難說 96 54 5  
   □97、無意見 97 6 0.6  
   □98、不知道 98 384 35.4  

4 V10 N 234-235 ４．有人說：「目前只有李登輝能夠維持台灣的安定與繁榮。」 
請問您同不同意這種說法？ 

  

   □ 1、非常同意 1 205 18.9  
   □ 2、有點同意 2 272 25.1  
   □ 3、有點不同意 3 204 18.8  
   □ 4、非常不同意 4 177 16.3  
   □ 5、不同意 5 9 0.8  
   □ 6、同意 6 20 1.8  
   □ 7、頗同意 7 2 0.2  
   □ 9、一半一半 9 2 0.2  
   □95、拒答 95 16 1.5  
   □96、很難說 96 54 5  
   □97、無意見 97 20 1.8  
   □98、不知道 98 104 9.6  
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5 V11 N 236-237 ５．有人說：「台灣與大陸關係的緊張是李登輝造成的。」請問您同不

同意這種說法？ 

  

   □ 1、非常同意 1 77 7.1  
   □ 2、有點同意 2 120 11.1  
   □ 3、有點不同意 3 313 28.8  
   □ 4、非常不同意 4 367 33.8  
   □ 5、不同意 5 28 2.6  
   □ 6、一半一半 6 1 0.1  
   □ 8、同意 8 1 0.1  
   □95、拒答 95 15 1.4  
   □96、很難說 96 26 2.4  
   □97、無意見 97 8 0.7  
   □98、不知道 98 129 11.9  

6 V12 N 238-239 ６．有人說：「因為李登輝是第一位做總統的台灣人，所以應該支持他

繼續作總統。」請問您同不同意這種說法？ 

  

   □ 1、非常同意 1 180 16.6  
   □ 2、有點同意 2 149 13.7  
   □ 3、有點不同意 3 257 23.7  
   □ 4、非常不同意 4 313 28.8  
   □ 5、不同意 5 18 1.7  
   □ 6、同意 6 12 1.1  
   □ 7、不必分 7 1 0.1  
   □ 8、一半一半 8 2 0.2  
   □95、拒答 95 19 1.8  
   □96、很難說 96 24 2.2  
   □97、無意見 97 22 2  
   □98、不知道 98 88 8.1  
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7 V13 N 240-241 ７．有人說：「我們不應該支持有台獨思想的李登輝作總統。」請問您

同不同意這種說法？ 

  

   □ 1、非常同意 1 74 6.8  
   □ 2、有點同意 2 48 4.4  
   □ 3、有點不同意 3 253 23.3  
   □ 4、非常不同意 4 328 30.2  
   □ 6、李無台獨思想 6 36 3.3  
   □ 7、不同意 7 25 2.3  
   □ 8、同意 8 8 0.7  
   □ 9、一半一半 9 1 0.1  
   □95、拒答 95 34 3.1  
   □96、很難說 96 49 4.5  
   □97、無意見 97 21 1.9  
   □98、不知道 98 208 19.2  

8 V14 N 242-243 ８．有人說：「因為中共的打壓對象主要是李登輝，所以更應該讓他的

選票過半數。」請問您同不同意這種說法？ 

  

   □ 1、非常同意 1 237 21.8  
   □ 2、有點同意 2 140 12.9  
   □ 3、有點不同意 3 170 15.7  
   □ 4、非常不同意 4 264 24.3  
   □ 5、不同意 5 13 1.2  
   □ 6、同意 6 14 1.3  
   □ 7、一半一半 7 1 0.1  
   □ 8、攻擊對象不是李登輝 8 3 0.3  
   □95、拒答 95 21 1.9  
   □96、很難說 96 25 2.3  
   □97、無意見 97 18 1.7  
   □98、不知道 98 179 16.5  
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9 V15 N 244-245 ９．目前的總統副總統候選人有以下四組 
01.李登輝、連  戰 
02.彭明敏、謝長廷 
03.林洋港、郝柏村 
04.陳履安、王清峰 
這四組候選人中，請問您最希望那一組當選？ 

  

   □ 1、李登輝、連戰 1 523 48.2  

   □ 2、彭明敏、謝長廷 2 79 7.3  

   □ 3、林洋港、郝柏村 3 97 8.9  

   □ 4、陳履安、王清峰 4 64 5.9  

   □ 5、都不希望 5 11 1  

   □ 7、李+彭 7 7 0.6  
   □ 8、李+林 8 2 0.2  
   □ 9、李+陳 9 1 0.1  

   □11、彭+陳 11 1 0.1  

   □12、林+陳 12 6 0.6  

   □13、李+彭+林 13 1 0.1  

   □19、都希望 19 4 0.4  

   □20、對台灣好的人 20 1 0.1  

   □21、彭+林+陳 21 2 0.2  

   □24、未決定 24 4 0.4  

   □25、為百姓著想的 25 1 0.1  

   □95、拒答 95 67 6.2  

   □96、很難說 96 42 3.9  

   □97、無意見 97 47 4.3  
   □98、不知道 98 125 11.5  



 23

 
 

9 a V16 N 246-247 ９ａ．如果這一組候選人無法當選，那麼在其他幾組候選人中，您會比

較希望那一組當選？ 

  

   □ 1、李登輝、連戰 1 79 7.3  
   □ 2、彭明敏、謝長廷 2 144 13.3  
   □ 3、林洋港、郝柏村 3 121 11.2  
   □ 4、陳履安、王清峰 4 227 20.9  
   □ 5、這組穩當選 5 25 2.3  
   □ 6、都不希望 6 60 5.5  
   □11、彭+陳 11 3 0.3  
   □13、彭+林+陳 13 2 0.2  
   □14、未決定 14 1 0.1  
   □17、missing 17 1 0.1  
   □92、不去投票 92 2 0.2  
   □93、投廢票 93 8 0.7  
   □95、拒答 95 6 0.6  
   □96、很難說 96 14 1.3  
   □97、無意見 97 9 0.8  
   □98、不知道 98 60 5.5  
   □99、不適用 99 323 29.8  

9 b V17 N 248-249 ９ｂ．在這幾組候選人中，請問：您最不希望那一組當選？   
   □ 1、李登輝、連戰 1 66 6.1  
   □ 2、彭明敏、謝長廷 2 209 19.3  
   □ 3、林洋港、郝柏村 3 200 18.4  
   □ 4、陳履安、王清峰 4 44 4.1  
   □ 5、這組穩當選 5 2 0.2  
   □ 6、都不希望 6 17 1.6  
   □ 7、都喜歡、都希望 7 24 2.2  



 24

 
 

   □10、彭+林 10 2 0.2  
   □12、林+陳 12 1 0.1  

   □13、李+彭 13 3 0.3  

   □14、李+林+陳 14 1 0.1  

   □16、沒有希望那一組不當選 16 2 0.2  

   □95、拒答 95 53 4.9  

   □96、很難說 96 13 1.2  

   □97、無意見 97 39 3.6  

   □98、不知道 98 86 7.9  
   □99、不適用 99 323 29.8  

10 V18 N 250-251 １０．在我們社會上，有人說自己是「台灣人」，也有人說自己是「中

國人」，也有人說都是。請問您認為您自己是「台灣人」、「中國人」，

或者都是？ 

  

   □ 1、台灣人 1 257 23.7  

   □ 2、都是 2 556 51.2  

   □ 3、中國人 3 198 18.2  

   □ 4、不必分 4 8 0.7  

   □ 6、華人 6 1 0.1  

   □95、拒答 95 14 1.3  
   □98、不知道 98 51 4.7  
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11 V19 N 252-253 １１．關於台灣和大陸的關係，有下面幾種不同的看法： 
１：儘快統一 
２：儘快獨立 
３：維持現狀，以後走向統一 
４：維持現狀，以後走向獨立 
５：維持現狀，看情形再決定獨立或統一 
６：永遠維持現狀 

  

11 a  N  １１ａ．請問您比較偏向那一種？   

   □ 1、儘快統一 1 21 1.9  

   □ 2、儘快獨立 2 46 4.2  

   □ 3、維持現狀，以後走向統一 3 218 20.1  

   □ 4、維持現狀，以後走向獨立 4 136 12.5  

   □ 5、維持現狀，看情形再決定獨立或統一 5 312 28.8  

   □ 6、永遠維持現狀 6 192 17.7  

   □ 7、安定就好 7 3 0.3  

   □10、一國兩治 10 1 0.1  

   □11、統一 11 2 0.2  

   □12、順其自然 12 1 0.1  

   □13、獨立 13 5 0.5  

   □16、台灣已獨立 16 1 0.1  

   □17、不用管統獨 17 1 0.1  

   □95、拒答 95 9 0.8  

   □96、很難說 96 6 0.6  

   □97、無意見 97 17 1.6  
   □98、不知道 98 114 10.5  
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11 b V20 N 254-255 １１ｂ．請問您覺得：李登輝比較偏向那一種？   
   □ 1、儘快統一 1 15 1.4  
   □ 2、儘快獨立 2 48 4.4  
   □ 3、維持現狀，以後走向統一 3 155 14.3  
   □ 4、維持現狀，以後走向獨立 4 192 17.7  
   □ 5、維持現狀，看情形再決定獨立或統一 5 118 10.9  
   □ 6、永遠維持現狀 6 38 3.5  
   □ 7、偏獨立 7 6 0.6  
   □ 8、偏統一 8 7 0.6  
   □ 9、隨時在變 9 1 0.1  
   □10、中立 10 1 0.1  
   □11、台灣已獨立 11 1 0.1  
   □12、missing 12 1 0.1  
   □95、拒答 95 24 2.2  
   □96、很難說 96 30 2.8  
   □97、無意見 97 3 0.3  
   □98、不知道 98 445 41  

11 c V21 N 256-257 １１ｃ．請問您覺得：林洋港比較偏向那一種？   
   □ 1、儘快統一 1 124 11.4  
   □ 2、儘快獨立 2 7 0.6  
   □ 3、維持現狀，以後走向統一 3 247 22.8  
   □ 4、維持現狀，以後走向獨立 4 31 2.9  
   □ 5、維持現狀，看情形再決定獨立或統一 5 81 7.5  
   □ 6、永遠維持現狀 6 35 3.2  
   □ 7、統一 7 11 1  
   □10、不急統不急獨 10 2 0.2  
   □12、missing 12 2 0.2  
   □95、拒答 95 33 3  
   □96、很難說 96 19 1.8  
   □97、無意見 97 9 0.8  
   □98、不知道 98 484 44.6  
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11 d V22 N 258-259 １１ｄ．請問您覺得：彭明敏比較偏向那一種？   
   □ 1、儘快統一 1 10 0.9  
   □ 2、儘快獨立 2 493 45.4  
   □ 3、維持現狀，以後走向統一 3 6 0.6  
   □ 4、維持現狀，以後走向獨立 4 135 12.4  
   □ 5、維持現狀，看情形再決定獨立或統一 5 15 1.4  
   □ 6、永遠維持現狀 6 3 0.3  
   □ 7、統一 7 33 3  
   □ 8、獨立 8 1 0.1  
   □10、看大陸反應 10 1 0.1  
   □13、台灣已獨立 13 2 0.2  
   □14、先獨立再統一 14 1 0.1  
   □95、拒答 95 22 2  
   □96、很難說 96 10 0.9  
   □97、無意見 97 5 0.5  
   □98、不知道 98 348 32.1  

11 e V23 N 260-261 １１ｅ．請問您覺得：陳履安比較偏向那一種？   
   □ 1、儘快統一 1 30 2.8  
   □ 2、儘快獨立 2 5 0.5  
   □ 3、維持現狀，以後走向統一 3 244 22.5  
   □ 4、維持現狀，以後走向獨立 4 23 2.1  
   □ 5、維持現狀，看情形再決定獨立或統一 5 125 11.5  
   □ 6、永遠維持現狀 6 94 8.7  
   □ 7、統一 7 1 0.1  
   □ 8、獨立 8 6 0.6  
   □ 9、無明顯立場 9 1 0.1  
   □11、不急統不急獨 11 2 0.2  
   □12、和平路線 12 5 0.5  



 28

 
 

   □14、不適用 14 1 0.1  
   □15、missing 15 2 0.2  
   □95、拒答 95 22 2.0  
   □96、很難說 96 22 2.0  
   □97、無意見 97 12 1.1  
   □98、不知道 98 490 45.2  

12 V24 N 262-263 １２．在國民黨、民進黨、新黨，這三個政黨中，您認為您比較支持那

一個政黨？ 

  

   □ 1、國民黨 1 355 32.7  
   □ 2、民進黨 2 155 14.3  
   □ 3、新黨 3 124 11.4  
   □ 4、都支持 4 64 5.9  
   □ 5、都不支持 5 121 11.2  
   □ 6、KMT+DPP 6 17 1.6  
   □ 7、KMT+NP 7 9 0.8  
   □ 8、DPP+NP 8 4 0.4  
   □ 9、選人不選黨 9 56 5.2  
   □10、對國家有貢獻的黨 10 1 0.1  
   □12、做得好的黨 12 4 0.4  
   □13、支持對人民有好處的黨 13 2 0.2  
   □14、不一定 14 7 0.6  
   □15、看政見 15 4 0.4  
   □16、無黨籍 16 1 0.1  
   □95、拒答 95 32 2.9  
   □96、很難說 96 3 0.3  
   □97、無意見 97 5 0.5  
   □98、不知道 98 121 11.2  
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12 a V25 N 264-265 １２ａ．您比較偏向國民黨、偏向民進黨，還是偏向新黨，或是都不   
   □ 3、偏國民黨 3 30 2.8  
   □ 4、偏民進黨 4 10 0.9  
   □ 5、偏新黨 5 5 0.5  
   □ 6、都不偏（含都偏） 6 332 30.6  
   □ 7、KMT+DPP 7 6 0.6  
   □ 8、KMT+NP 8 3 0.3  
   □10、選人不選黨 10 3 0.3  
   □13、看政策 13 2 0.2  
   □95、拒答 95 12 1.1  
   □97、無意見 97 2 0.2  
   □98、不知道 98 46 4.2  
   □99、不適用 99 634 58.4  

13 V26 N 266-267 １３．假如明天是投票日，請問您會把票投給哪一組候選人？   
   □ 1、李登輝、連戰 1 401 37  
   □ 2、彭明敏、謝長廷 2 72 6.6  
   □ 3、林洋港、郝柏村 3 80 7.4  
   □ 4、陳履安、王清峰 4 55 5.1  
   □ 8、李+彭 8 2 0.2  
   □ 9、林+陳 9 4 0.4  
   □10、李+陳 10 1 0.1  
   □12、李+林 12 1 0.1  
   □92、不去投票 92 24 2.2  
   □93、投廢票 93 5 0.5  
   □95、拒答 95 162 14.9  
   □96、尚未決定 96 217 20  
   □97、無意見 97 4 0.4  
   □98、不知道 98 57 5.3  
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13 a V27 N 268-269 １３ａ．那您比較有可能支持哪一組候選人呢？   
   □ 1、李登輝、連戰 1 47 4.3  
   □ 2、彭明敏、謝長廷 2 7 0.6  
   □ 3、林洋港、郝柏村 3 14 1.3  
   □ 4、陳履安、王清峰 4 10 0.9  
   □ 5、李+林 5 5 0.5  
   □ 6、李+彭 6 6 0.6  
   □ 8、李+陳 8 6 0.6  
   □ 9、林+陳 9 4 0.4  
   □10、可制衡KMT的 10 1 0.1  
   □11、李+林+陳 11 2 0.2  
   □13、彭+陳 13 1 0.1  
   □15、李+彭+陳 15 1 0.1  
   □17、不一定 17 3 0.3  
   □19、missing 19 1 0.1  
   □20、missing 20 2 0.2  
   □93、投廢票 93 1 0.1  
   □95、拒答 95 15 1.4  
   □96、很難說 96 60 5.5  
   □97、無意見 97 6 0.6  
   □98、不知道 98 95 8.8  
   □99、不適用 99 798 73.5  

14 V28 N 270-271 接下來，我們想請教您一些個人的問題   

   １４．請問您是民國那一年出生的？ max：民國1年 

min：民國65年 
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15 V29 N 272-273 １５．請問您是本省客家人、本省閩南（河洛）人、大陸各省市人，還

是原住民？ 

  

   □ 1、本省客家人 1 135 12.4  
   □ 2、本省閩南人 2 782 72.1  
   □ 3、大陸各省市 3 135 12.4  
   □ 4、原住民 4 16 1.5  
   □ 6、中國人 6 1 0.1  
   □ 7、客+閩 7 1 0.1  
   □95、拒答 95 9 0.8  
   □98、不知道 98 6 0.6  

16 V30 N 274-275 １６．請問您最高的學歷是什麼（讀到什麼學校）？   
   □ 1、不識字及未入學 1 100 9.2  
   □ 2、小學 2 156 14.4  
   □ 3、國、初中 3 164 15.1  
   □ 4、高中、職 4 385 35.5  
   □ 5、專科 5 133 12.3  
   □ 6、大學 6 125 11.5  
   □ 7、研究所及以上 7 10 0.9  
   □95、拒答 95 12 1.1  

17 V31 N 276-277 １７． 請問您的職業是什麼？   
   □ 1、軍警 1 21 1.9  
   □ 2、公務員 2 51 4.7  
   □ 3、教師 3 25 2.3  
   □ 4、自營商人 4 190 17.5  
   □ 5、公營事業受雇者 5 26 2.4  
   □ 6、民營事業受雇者 6 221 20.4  
   □ 7、勞工（含計程車司機） 7 155 14.3  
   □ 8、農林漁牧 8 68 6.3  
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   □ 9、學生 9 32 2.9  
   □10、自由業 10 29 2.7  
   □11、家庭主婦 11 203 18.7  
   □12、無業 12 55 5.1  
   □14、宗教人員 14 1 0.1  
   □95、拒答 95 8 0.7  

18 V32 N 278-279 １８．請問您的戶籍是在縣市市區 略   
   我們的訪問就到此結束，非常感謝您接受我們的訪問   

19 V56 N 326-327 １９．性別：   
   □ 1、男性 1 526 48.5  
   □ 2、女性 2 559 51.5  

20 V57 N 328-329 ２０．訪問使用語言：   
   □ 1、國語 1 841 77.5  
   □ 2、台語 2 135 12.4  
   □ 4、國、台語 4 92 8.5  
   □ 5、國、客語 5 4 0.4  
   □ 6、其他 6 13 1.2  
  N  TELSEQ 略   
  N  NAME 略   
   TEL H電話區碼   
   □ 3 3 188 17.3  
   □ 4 4 208 19.2  
   □ 5 5 81 7.5  
   □ 6 6 98 9  
   □ 7 7 150 13.8  
   □ 8 8 57 5.3  
   □ . . 303 27.9  
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  N  TEL       電話號碼   
  N  DBF NAME  行政區域   
  N  STAT      撥號最後狀況   
  N  DATE      日期   
   960318 372 34.3   
   960319 479 44.1   
   960320 234 21.6   
  N  B TIME    開始時間   
  N  E TIME    結束時間   
  N  NO ASK    訪問結果   
   0 1085 100   
  N  LANG      語言   
   1 3 0.3   
   6 13 1.2   
   . 1069 98.5   
  N  SEX       性別   
   1 527 48.6   
   2 558 51.4   
  N  MAN NUM   訪員編號   
  N  VER   
   1 1085 100   
  N  HOME OK   戶內抽樣合格人數   
   1 57 5.3   
   2 481 44.3   
   3 179 16.5   
   4 144 13.3   
   5 95 8.8   
   6 65 6   
   7 22 2   
   8 17 1.6   
   9 7 0.6   
   10 18 1.7   
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  N  HOME M   
   0 40 3.7   
   1 608 56   
   2 227 20.9   
   3 136 12.5   
   4 44 4.1   
   5 21 1.9   
   6 3 0.3   
   7 2 0.2   
   8 1 0.1   
   10 3 0.3   
  N  HOME S    排行第幾個   
   1 785 72.4   
   2 174 16   
   3 80 7.4   
   4 30 2.8   
   5 10 0.9   
   6 1 0.1   
   7 1 0.1   
   10 4 0.4   
  N  SAMPLE   
   0 3 0.3   
   1 684 63   
   2 398 36.7   
  N  DATE 1    日期 1   
   . 1085 100   
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  N  B TIM1 1   
     
   . 1085 100   
  N  E TIME 1  結束時間 1   
   . 1085 100   
     
  N  NO ASK 1  訪問結果 1   
   . 1085 100   
  N  DATE 2    日期 2   
   . 1085 100   
  N  B TIM1 2   
   . 1085 100   
  N  E TIME 2  結束時間 2   
   . 1085 100   
  N  NO ASK 2  訪問結果 2   
     
   . 1085 100   
  N  DATE 3    日期 3   
     
   . 1085 100   
  N  B TIM1 3   
   . 1085 100   
  N  E TIME 3  結束時間 3   
   . 1085 100   
  N  NO ASK 3  訪問結果 3   
   . 1085 100   
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  N  DATE 4    日期 4   
   . 1085 100   
   B TIM1 4   
   . 1085 100   
  N  E TIME 4  結束時間 4   
   . 1085 100   
  N  NO ASK 4  訪問結果 4   
   . 1085 100   
  N  DATE 5    日期 5   
   . 1085 100   
  N  B TIM1 5   
   . 1085 100   
  N  E TIME 5  結束時間 5   
   . 1085 100   
  N  NO ASK 5  訪問結果 5   
   . 1085 100   
  N  DATE 6    日期 6   
   . 1085 100   
  N  B TIM1 6   
   . 1085 100   
  N  E TIME 6  結束時間 6   
   . 1085 100   
  N  NO ASK 6  訪問結果 6   
   . 1085 100   
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  N  DATE_7    日期_7   

   . 1085 100   

  N  B_TIM1_7   

   . 1085 100   

  N  E_TIME_7  結束時間_7   

   . 1085 100   

  N  NO_ASK_7  訪問結果_7   

   . 1085 100   

 


